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Анотація. Здійснено аналіз основних інстру-
ментів, умов та обставин, що сприяли успіху ан-
тикорупційних реформ, зокрема по відношенню 
до подолання рівня політичної корупції, в країнах 
пострадянського простору.

Досвід балтійських країн засвідчив, що успіхів 
в боротьбі з політичною корупцією ці країни до-
сягли через намагання вступити до ЄС шляхом 
проведення люстрації, введення змішаної форми 
фінансування політичних партій, запровадження 
інструментів електронної демократії, зрілістю гро-
мадянського суспільства, політичній волі політи-
ків тощо. При цьому повністю подолати корупцію 
в цих державах не вдалося, адже навіть Естонія, 
яка має найвищий рейтинг антикорупційності, 
не позбавлена проявів політичної корупції. Такі її 
прояви, як непотизм, фаворитизм тощо потребу-
ють подальших дій щодо усунення їх впливовості 
на політичний процес. В країнах азійської групи, 
де політична корупція міцно зрослася з економіч-
ною та не просто впливає на політичний процес, 
а формує його зміст, боротьба з корупцією ще не 
досягла значних успіхів і має починатися з рефор-
ми системи влади та формування громадянського 
суспільства.
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Постановка проблеми. Проблема наявності 
високого рівня корупційності в Україні сьогодні 
набуває загрозливих для національного сувереніте-
ту форм, що підтверджується і індексами коруп-
ційного сприйняття, і висновками міжнародних 
експертних організацій, і громадською думкою 
України. Тому невипадково, подолання корупції 
є топ-темою передвиборчих програм кандидатів 
у Президенти України, а також постійним диску-
сійним питанням в усіх політичних ток-шоу, на 
шпальтах газет та в електронних ЗМІ.

Разом з тим, в інших країнах пострадянського 
простору, в яких на старті розбудови незалежнос-
ті рівень корупційності політичного процесу та 
інших сфер життєдіяльності був таким самим, як 
і в Україні, вдалося досягти значно більших успі-
хів у подоланні корупції. Отже, виникає питання 

про необхідність критичного осмислення досвіду 
країн пострадянського простору в питаннях запро-
вадження антикорупційної політики з метою з’ясу-
вання тих обставин та умов, які найбільше сприяли 
успіху антикорупційних реформ в цих країнах.

Аналіз досліджень і публікацій. Феномен ко-
рупції в межах політико-правового дискурсу є до-
статньо вивченим і, водночас, завжди актуальними 
для подальшої рефлексії з урахуванням сучасних 
проявів її присутності в країнах пострадянського 
простору та в світі загалом. Зокрема, серед політо-
логічних сучасних розвідок феномену політичної 
корупції слід зазначити роботи В. Асафайло, Л. Бе-
резинського, О. Бусол, І. Валюшка, К. Давиденка, 
В. Дереги, І. Кушнарьова, Г. Музиченко, Є. Невмер-
жицього, А. Тінькова, І. Чемериса та ін. Разом з 
тим, питання умов та інструментів, що сприяли 
успіху антикорупційних реформ в країнах постра-
дянського простору залишається недостатньо ви-
вченим.

Мета дослідження. Ця стаття має на меті до-
слідити основні кроки, умови та інструменти ан-
тикорупційних політик в країнах пострадянського 
простору, що сприяли успіху антикорупційних 
реформ та можуть бути корисними для сучасного 
політичного процесу в Україні в частині удоскона-
лення національної антикорупційної політики.

Виклад основного матеріалу. Термін «полі-
тична корупція» відноситься до тієї групи політо-
логічних понять, які не мають єдиного визначення. 
В. Березинський під політичною корупцією розу-
міє «використання особою, яка займає державну 
посаду, довірених їй державно-владних повнова-
жень і прав, службового становища та статусу в 
системі державної влади» [1, с. 59]. В. Дерега до 
політичної корупції відносить «дії, що пов’язані з 
політичною сферою: виборчий процес, законотвор-
чий, приватизаційний, бюджетний тощо» [2, с. 73]. 
А. Тіньков для узагальнення всіх існуючих наразі 
в межах політико-правового дискурсу тлумачень 
цього терміну пропонує їх згрупувати в чотири 
основні: незаконні дії у сфері політики; державна 
практика, яка може бути легальною, але мати нее-
тичний характер; конфлікт інтересів у високо поса-
довців; політичні дії, які не відповідають інтересам 
суспільства [8, с. 229–230]. На його переконання, 
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політична корупція стає політичною тоді, коли «…
політичні структури роблять можливими або часто 
навіть вимагають корупційних діянь» [8, с. 230].

На думку І. Кушнарьова, політичну корупцію 
можна характеризувати як: «прояв тіньової, не-
формальної політики», тобто як латентну політику 
(прихована, не публічна, непрозора частина полі-
тичного процесу»; підрівний механізм, який по-
сягає на стабільність будь-якої інституційної сис-
теми; загрозу національній безпеці, яка зумовлює 
неформальну інституціоналізацію та подальшу 
деградацію державних інститутів; тощо» [3, с. 89].

Наразі в межах політичної теорії та практики 
можна говорити про політичну корупцію як про 
певну систему, до якої входять такі види політич-
ної корупції як: партійна, електоральна, лобіст-
ська, представницька, клієнтарно-патронажна 
та ін. Вони не охоплюють усі можливі різновиди 
політично-корупційних дій, однак, окреслюють її 
основні прояви в сучасних державах та особливо 
в країнах пострадянського простору, які по суті є 
трансформаційними політичними системами, де ці 
прояви набувають найгостріших форм і за наслід-
ками можуть перетворитися на деструктивні прак-
тики, що загрожують державності.

Найкраще успішність антикорупційної складо-
вої національних політичних процесів ілюструє 
рейтинг за Індексом сприйняття корупції, який 
щорічно обчислюється за 100-бальною шкалою не-
залежною інституцією Transparency International. 

У Таблиці 1. наведені дані про динаміку показника 
індексу по кожній країні пострадянського просто-
ру за 2012-2018 роки.

Про вплив корупційної компоненти на політич-
ний процес і зокрема на його демократичний зміст 
свідчить наявність кореляційного зв’язку між рів-
нем корупції та рівнем демократичності цієї краї-
ни. У звіті Transparency International щодо рейтин-
гу країн-2018 зазначається, що «держави з повною 
демократією мають середній рейтинг 75; так звані 
«демократії з вадою» – в середньому 49; гібридні 
режими, що демонструють елементи автократич-
них тенденцій, – 35; автократичні режими мають 
найнижчий рейтинг – в середньому лише 30 балів» 
[9].

Як видно з таблиці, Естонія є найменш корум-
пованою на пострадянському просторі. Запорукою 
такого успіху, на думку І. Кушнарьова, стала ес-
тонська модель боротьби з корупцією, що ґрун-
тувалася на реформах М. Лаара і стосувалися, у 
першу чергу, системи судової влади та державної 
служби. Другим чинником антикорупційного успі-
ху реформ в Естонії можна вважати надання ви-
борцям можливості голосувати через Інтернет, що 
значно зменшило електоральну корупцію. По-тре-
тє, партійну корупцію в цій країні вдалося значно 
скоротити шляхом запровадження змішаної моделі 
фінансування політичних партій. По-четверте, «мі-
німізація різних видів корупції в Естонії уможли-
вилася завдяки побудові інноваційної моделі е-дер-

Таблиця 1.
Індекс сприйняття корупції в країнах пострадянського простору

Держава 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012

Азербайджан 25 31 30 29 29 28 27
Білорусь 44 44 40 32 31 29 31
Вірменія 35 35 34 36 37 35 33
Грузія 58 56 57 52 52 49 52
Естонія 73 71 70 70 69 68 64
Казахстан 31 31 29 28 29 26 28
Киргизія 29 29 28 28 27 24 24
Латвія 58 58 57 55 55 53 49
Литва 59 59 59 61 58 57 54
Молдова 33 31 30 33 35 35 36
Росія 28 29 29 29 27 28 28
Таджикистан 25 21 25 26 23 22 22
Туркменістан 20 19 22 18 17 17 17
Узбекистан 23 22 21 19 18 17 17
Україна 32 30 29 27 26 25 26

Джерело: складено автором за даними https://www.transparency.org
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жави» [3, с. 213].
Мінімізувати політичну корупцію в Литві вда-

ється завдяки запровадженим ще в 90-і роки 
XX ст. реформам, згідно яких в країні забороняєть-
ся фінансування політичних партій юридичними 
особами. Натомість існує державне фінансування 
партій, розмір якого пропорційний успіху партії на 
останніх виборах.

Реформаторський досвід Грузії є ще одним 
яскравим прикладом антикорупційного прориву 
на пострадянському просторі. У Грузії корупцію 
було мінімізовано насамперед на рівні надання 
публічних адміністративних послуг, значно удо-
сконалено систему оподаткування та фінансового 
контролю, проведено люстрацію тощо [10]. Грузія 
перемогла корупцію на побутовому рівні, тоді як 
політична корупція залишилася майже не охопле-
ною антикорупційною боротьбою.

Погоджуємося з думкою дослідників (І.Куш-
нарьов, В. Суханов, В. Мацієвський, В. Ковалко), 
які ставлять під сумнів успіхи Грузії саме в пло-
щині боротьби з політичною корупцією. «Серед 
проблем – недостатня незалежність парламенту, 
вибіркове правосуддя у справах проти колишніх 
державних чиновників; випадки непотизму та фа-
воритизму тощо» [3, с. 359].

В Азербайджані та у Вірменії ситуація з полі-
тичною корупцією кардинально відмінна від гру-
зинського прориву. «Політична корупція в обох 
країнах має на меті монополізацію влади шляхом 
усунення політичних опонентів, імітації реального 
поділу влади, використання адміністративного ре-
сурсу, фаворитизму, вибіркового правосуддя, тис-
ку на громадянське суспільство та незалежні медіа 
тощо» [4, с.62]. І в Азербайждані, і у Вірменії збері-
гається тісний зв’язок між політичною та економіч-
ною корупцією, що набуває інституціоналізованого 
характеру і міцно укорінено в політичних елітах. 
Певні спроби зламати код корупційної компоненти 
національної політики у Вірменії були здійснені у 
2017-2018 році з приходом до влади команди Н. Па-
шиняна. Принаймні, вірмени покладають надії на 
його реформи влади та зміцнення громадянського 
суспільства, очищення влади та антикорупційну 
політику.

У країнах Центральної Азії політичний процес 
визначається укоріненням політичної корупції, яка 
подекуди має системний характер і пронизує увесь 
державний апарат, всебічно підтримується олігар-
хічними кланами та криміналом. «Замість при-
йняття підтриманих Заходом демократичних іде-
алів і ринкових механізмів як пріоритетних шляхів 
досягнення економічного зростання та політичної 
стабільності Центральна Азія стикнулася з тим, що 
її розвиток обмежується владою, накопиченою ав-
торитарними режимами, олігархами та криміналь-

ними мережами» [5, с. 8]. За таких умов політична 
корупція «набуває форм непотизму, кумівства, па-
ралельно співіснують офіційні правові та інститу-
ційні структури з мережею заступницьких зв’язків 
родинно-кланового і феодально-клієнтистського 
характеру, які детермінують громадські та ділові 
стосунки» [3, с. 359].

Серед чинників, які сприяють корупційним 
практикам в азійських країнах пострадянського 
простору, можна зазначити слабкість або повну 
відсутність інституцій громадянського суспіль-
ства, а отже, відсутність громадського контролю за 
діяльністю органів публічної влади та адміністру-
вання, міцність кланових традицій та ляльковість 
запроваджених демократичних процедур, функ-
ціонування яких повністю контролюється волею 
ключових політиків.

Республіка Казахстан в цій групі країн демон-
струє найкращі показники антикорупційної політи-
ки, що обумовлено геополітичним розташуванням 
держави – «своєрідній пастці між західним плюра-
лізмом та азійською автократією» [5, с. 12]. В цій 
країні, як і в інших азійських країнах, у міжособи-
стісних і міжгрупових стосунках найвагомішу роль 
відіграють неформальні стосунки. Отже, політична 
корупція в таких країнах базується на розподіль-
но-кланових відносинах. «Діяльність політиків рег-
ламентують не стільки нормативно-правові акти, 
скільки система неофіційних відносин» [3, с.361].

Найкорумпованішими державами всього по-
страдянського простору, за даними рейтингу 
Transparency International, залишаються Таджикіс-
тан та Туркменістан. «У цих країнах зберігаються 
сильні традиції та культурні зв’язки, навіть фінанси 
мають менше значення порівняно з дотриманням 
звичаїв. За таких умов політична корупція при-
сутня у формі непотизму, кумівства. Це відобра-
жає традиційні цінності, притаманні таджицькому 
суспільству. Натомість традиції плюралістичної 
політичної культури відсутні» [5, с. 14].

Ефективність антикорупційної боротьби в кра-
їнах Центральної Азії, на думку І. Кушнарьова, 
«узалежнена від зміни поколінь – політична ко-
рупція піде на спад, якщо нові покоління виховува-
тимуться у відповідній плюралістичній культурі, 
яка не толерує корупцію. Також успіх боротьби з 
політичною корупцією чи не найбільшою мірою 
залежить від політичної волі людей, які знаходять-
ся при владі. У такій державі, як Таджикістан, усе 
вирішує політична воля першої особи, очільника 
держави, який в дусі традицій має бути прикладом 
співгромадянам» [5, с. 7].

В Україні створена достатня законодавча база 
для ефективної протидії корупції, яка передбачає 
цілий комплекс кримінально-, адміністративно-, 
цивільно-правових, дисциплінарних та інших за-
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ходів. Відбулися певні зрушення в інституційному 
забезпеченні антикорупційної діяльності в Україні. 
Зокрема, створені Національне Агентство з питань 
запобігання корупції (НАЗК), Національне Антико-
рупційне бюро України (НАБУ), Спеціальна анти-
корупційна прокуратура (САП), Державне Бюро 
розслідувань, Антикорупційний суд України [6]. 
Проте, стиль корупційної компоненти політичного 
процесу тяготіє до азійського сценарію попри всі 
намагання українського політичного істеблішмен-
ту наслідувати досвід європейської спільноти, зо-
крема, країн Балтії.

Після Революції Гідності велика кількість про-
блем збереглася і доповнилася новими формами 
політичної корупції. Це вимагає конструювання 
«цілісного механізму протидії проявам корупції у 
партійному фінансуванні, під час виборчих кампа-
ній, лобіювання тощо» [3, с. 364].

Позитивом є запровадження державного фінан-
сування партій та процедури контролю за їх фінан-
совим та іншими матеріальними активами. «Такий 
нормативно-правовий механізм покликаний ніве-
лювати вплив олігархічних груп на формування 
партійних списків, коли залежність політичних 
партій від приватних інвесторів перетворювала 
ці партії на «античні клієнтели, які обслуговують 
інтереси спонсора» [3, с. 303]. Одночасно із за-
кріпленням державної підтримки унормовано й 
запровадження фінансової звітності політичних 
партій. «Це уможливило доступ до інформації 
про фінансовий стан, матеріальні активи усіх (не 
лише парламентських) політичних партій, про їх-
ніх основних спонсорів. Урегульовано питання від-
повідальності за порушення порядку надання або 
отримання внеску на підтримку політичної партії, 
державного фінансування статутної діяльності по-
літичної партії, фінансової (матеріальної) підтрим-
ки для здійснення передвиборчої агітації або агіта-
ції з всеукраїнського або місцевого референдуму 
тощо» [3, с. 304].

З ухваленням у 2015 році Закону України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів Укра-
їни щодо запобігання і протидії політичній коруп-
ції» фактично розпочалася реформа фінансування 
політичних партій. «Але внесення таких змін охо-
пило лише окремі корупційні прояви у політиці. 
Навіть у межах партій, яким приділено найбільше 
уваги, залишилося багато корупційних пасток» [10, 
с. 10].

На думку І. Кушнарьова, для мінімізації полі-
тичної корупції в Україні доцільно здійснити на-
ступні кроки: перехід до пропорційної системи з 
відкритими списками, істотне обмеження політич-
ної реклами та телебаченні, створення гарантій 
невідворотності покарання за корупційні злочини 
в політиці, посилення незалежного контролю за 

діяльністю політичних інституцій та окремих по-
літиків, формування антикорупційної культури 
тощо

Висновки. Проведене дослідження умов, ін-
струментів та обставин, що сприяли успіху антико-
рупційних реформ в країнах пострадянського про-
стору, дозволяють виокремити наступні моменти, 
на які слід звернути увагу сучасному українсько-
му політичному істеблішменту для удосконалення 
національної антикорупційної політики:

По-перше, досвід балтійських країн засвідчив, 
що успіхів в боротьбі з політичною корупцією ці 
країни досягли через намагання вступити до ЄС 
шляхом проведення люстрації, введення змішаної 
форми фінансування політичних партій, запро-
вадження інструментів електронної демократії, 
тощо. По-друге, в країнах азійської групи, де по-
літична корупція міцно зрослася з економічною та 
не просто впливає на політичний процес, а формує 
його зміст, боротьба з корупцією має починатися 
з реформи системи влади та формування грома-
дянського суспільства. По-третє, Україна має свій 
унікальний сценарій боротьби з політичною коруп-
цією, який поєднує в собі демократичні зразки єв-
ропейських країн, зокрема інституційно повторює 
шлях країн Балтії, та азійські традиції здійснення 
влади, де різновиди політичної корупції є традицій-
ними інструментами здійснення влади в суспіль-
стві. По-четверте, доцільно посилити механізми 
усунення партійної корупції через удосконалення 
процесу фінансування політичних партій та їх по-
літичної реклами, електоральної корупції шляхом 
поширення інструментів е-демократії, тощо.
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Аннотация. Проанализированы основные ин-
струменты, условия и обстоятельства, способство-
вавшие успеху антикоррупционных реформ, в том 
числе по преодолению уровня политической кор-
рупции в странах постсоветского пространства.

Опыт балтийских стран показал, что успехов 
в борьбе с политической коррупцией эти страны 
достигли из-за желания вступить в ЕС, что пре-
дусматривало проведение люстрации, введение 
смешанной формы финансирования политических 
партий, внедрение инструментов электронной 
демократии, развитие институтов гражданского 
общества, политической воли политиков и тому 
подобное. При этом полностью преодолеть кор-
рупцию в этих государствах не удалось, поскольку 
даже Эстония, которая имеет самый высокий рей-
тинг антикоррупционности, не лишена проявлений 
политической коррупции. Такие ее проявления, 
как непотизм, фаворитизм и др. требуют дальней-
ших действий по устранению их влияния на поли-
тический процесс. В странах азийской группы, где 
политическая коррупция прочно срослась с эконо-
мической, борьба с коррупцией еще не достигла 
значительных успехов и должна начинаться с ре-
формы системы власти и формирования граждан-
ского общества.

Ключевые слова: политическая коррупция, 
антикоррупционная политика, люстрация, полити-
ческая воля, электронная демократия.

Maslov Yu. K. The experience of post-Soviet 
countries in overcoming political corruption: 
lessons for Ukraine – Article.

Summary. The main tools, conditions and 
circumstances that contributed to the success of anti-
corruption reforms, including overcoming the level of 
political corruption in the post-Soviet countries, are 
analyzed.

The experience of the Baltic countries showed that 
these countries achieved success in fighting political 
corruption because of their desire to join the EU, 
which included lustration, the introduction of a mixed 
form of financing political parties, the introduction of 
e-democracy tools, the development of civil society 
institutions, the political will of politicians and so on. 
At the same time, it was not possible to completely 
overcome corruption in these countries, since even 
Estonia, which has the highest anti-corruption rating, 
is not without manifestations of political corruption. 
Such manifestations as nepotism, favoritism, and 
others require further action to eliminate their 
influence on the political process. In the countries of 
the Asian group, where political corruption has firmly 
merged with economic corruption, the fight against 
corruption has not yet achieved significant success 
and should begin with the reform of the government 
system and the formation of a civil society.

Keywords: political corruption, anti-corruption 
policy, lustration, political will, e-democracy.


